Nalezy tu wspomnieé o liczbie

graczy, ktéra jest niezbedna dla
uzyskania wlasnosci Wj,. Okazuje sie,

ze niekonstruktywny dowéd Erdésa jest
najoszczedniejszy, dowdd przedstawiony
w tym artykule jest najrozrzutniejszy, zas
konstrukcja Grahama i Spencera lokuje
sie pofrodku.

Osobom zainteresowanym innymi
niekonstruktywnymi dowodami istnienia
skonczonych obiektéw mozna polecié
ksiazke Zbigniewa Palki i Andrzeja
Ruciniskiego Niekonstruktyune metody
matematyki dyskretnej, WNT 1996.

Rysunek 1.
(Rozwigzanie zadania 1 ze str. 7)

Przekonajmy sie o tym. Niech wiec (A1, By, C1), ..., (A|3k/2), Blak/2)> Cl3k/2))
beda dowolnymi druzynami w turnieju 7”. Zbiory

{AlaAi'h“ -1Ak};

{Blk/2)+1s Blk/2j+21-- - Biar/2 1
{C1,C2,...,Clks2) Crs1, Crs2s -+ -, Claks2y }
sktadaja sie z co najwyzej k graczy kazdy. Istnieja wiec gracze A, B',C",
wygrywajacy ze wszystkimi graczami z odpowiednich zbioréw. Jak latwo
sprawdzi¢, zespét (A’, B',C’) wygrywa mecz z kazda z wyjsciowych druzyn,
bo uzyskuje zawsze co najmniej dwa zwyciestwa indywidualne. I to juz koniec
dowodu poprawnoéci naszej konstrukeji. Twierdzenie Erdésa zostalo wykazane.

Ale, ale: dlaczego podium ma zawsze trzy miejsca? To calkiem proste:
najmniejszy turniej, ktéry ma wlasnoéé W, liczy tylko 7 graczy (wiedzial to
juz Schiitte), czyli przy dwumiejscowym podium w wielu ligach moglyby sie
zdarzaé fatalne sytuacje, ze pogromca wszystkich medalistéw sam medalu

nie ma. Tymczasem, jak wykazali Esther i George Szekeres, kazdy turniej

o wlasnoéci W3 liczy¢ musi co najmniej 19 graczy (i tylu ich wystarcza). Teraz
wszystko jest jasne: oto dlaczego na podium sa zawsze trzy miejsca, a ligi

we wszelkich dyscyplinach licza na ogdl nie wiecej niz 18 zespoléw!

Redaguje Eukasz WIECHECKI

Pamietacie zapewne zadanie pod tytulem ,Jedzie Arab na wielbladzie przez
pustynie, chce dotrzeé na impreze do najblizszej oazy, ale przedtem chce jeszcze
umy¢ zeby w rzece. Jaka droge ma obraé, zeby bylo najkrécej?”. Typowe
zadanko do zablyéniecia na szkolnym party. W tym miesiacu wiecej materialu
do zaimponowania tadnym kolezankom z klasy!

M 946. Na plaszczyznie dane sa dwa miasta A i B, ktdre leza po réznych
stronach rzeki o szerokosci a (linie brzegowe sa prostymi réwnoleglymi). Gdzie
trzeba wybudowaé most (prostopadty do linii brzegowych), aby droga od A do
B przez ten most byla najkrétsza (rysunek obok)?

Rozwiazanie na str. 13

M 947. Wykazaé, ze dowolny czworokat wpisany w kwadrat PQRS o boku 1
(po jednym wierzcholtku na kazdym boku) ma obwéd nie mniejszy niz 2v/2.
Rozwiazanie na str. 7

M 948. Wewnatrz tréjkata ABC dane sa dwa rézne punkty M i N. Znalezé
najkrétsza droge od M do N, ktéra ma wspélne punkty kolejno z bokami AB,
BC'1i AC.

Rozwigzanie na str. 16

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 543. Promien ry kola lokomotywy jest réwny 1 m w temperaturze ¢, = 0°C.
Wyznaczyé réznice w liczbie obrotéw kola latem w temperaturze t; = 25°C

i zima w temperaturze to = —25°C na drodze | = 1000 km (wspdlczynnik
rozszerzalnoéci cieplnej a = 1,2 - 107° /K).

Rozwiazanie na str. 13

F 544. O ile op67ni sie na dobe zegar écienny, ktéry zostal wyregulowany

w temperaturze t; = 15°C, jesli umieéci¢ go w pokoju o temperaturze t; = 30°C.
Wahadlo zegara ma dlugo$¢ I = 0,5 m (w temperaturze ¢y) i wykonane jest

z mosigdzu (a = 2- 1075 /K).

Rozwiazanie na str. 13
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